Кадыш О. С.

ПРАВО НА ИНФОРМАЦИЮ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ЭВОЛЮЦИЯ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ

Кадыш Ольга Сергеевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, 0810oli.in@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Масловская Т. С.

Право на информацию является одним из важнейших конституционных прав в условиях современного демократического информационного общества. В Республике Беларусь оно закреплено в ст. 34 Конституции: «Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды».

Таким образом, «право на информацию» трактуется как право каждого свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом. Однако границы реализации таких терминов, как «свобода слова» и «право на информацию» были не всегда одинаковыми.

Одним из самых ярких примеров развития в данном вопросе является советский период.

В Конституциях СССР регулирование свободы слова, печати, право на информацию развивалось со временем. Например, Конституция СССР 1924 г. не содержала положений о свободе слова, печати, права на распространение и хранение информации. Однако уже в 1936 г. в ст. 125 новой Конституции была включена соответствующая норма:

«В соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя гражданам СССР гарантируется законом:

- а) свобода слова;
- б) свобода печати...»

Указанное положение упоминается и в Конституции СССР 1977 г. Так, согласно ст. 50 Конституции: «В соответствии с интересами народа и в целях укрепления и развития социалистического строя гражданам СССР гарантируются свободы: слова, печати, собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций».

Этот период часто и справедливо подвергался критике. Причиной было то, что данные положения не реализовывались на практике. Цензура контролировала все каналы распространения информации.

Функции контроля были возложены на специальные государственные учреждения. Были подконтрольны все внутренние официальные источники распространения информации, а также информация, поступающая извне: радио, телевидение, книги, периодические издания, кино, театр и др.

В период, примерно, с 1917 и до 1953 г. о соблюдении прав человека и думать не приходится: высылки, расстрел и иные санкции против деятелей искусства, науки, литературы, медицины и многих других.

После 1953 г. ситуация немного улучшилась, но наблюдались отклонения конституционного текста от практики. В советский период под запретом были многие художественные, музыкальные и научные произведения.

Право искать, получать и распространять информацию было крайне ограничено. Советская власть продолжала контролировать все информационные потоки в государстве. Гражданам выдавалась дозированная, чаще даже ложная информация о социально-политических событиях в стране и за рубежом.

Очень широко были распространены различного рода фальсификации.

В библиотеках Советского Союза существовали специальные отделы — «спецхран». Полное название звучало, как отдел специального хранения. Ввиду создания таких отделов выходит «Положение о спецхране в библиотеке». В отделах находились издания, ознакомление с которыми большого количества людей считалось нежелательным по идеологическим соображениям. Многие из этих источниках относились к категории «Для служебного пользования» или «Секретно». Для просмотра книги из спецхрана требовалось специальное разрешение соответствующих органов.

Любая иностранная литература делилась на две категории: для общего пользования, к открытому распространению в магазины, библиотеки и т. д., и к закрытому для общего пользования. При этом закрытая категория подразделялась еще на четыре по уровню доступа.

Практически все архивы в СССР были закрыты.

Только в 1990 г. был принят «Закон о печати и других средствах массовой информации», согласно которому цензурование массовой информации не допускается.

Де-юре граждане обладали широким спектром прав, в частности Конституция СССР 1936 г. и Конституция СССР 1977 г. всем гражданам предоставляли равные права, а также содержали нормы, упомянутые ранее.

Де-факто многие из этих положений не соблюдались. Цензура в советский период носила тотальный и идеологический характер, а переписка подвергалась массовой перлюстрации. Сложилось тоталитарное государство. Основные права и интересы граждан провозглашались лишь формально. По некоторым мнениям и оценкам, действие законов было фактически сведено на нет.

Коротцова А. С. РЕЛИГИОЗНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ КАК СПОСОБ РЕАЛИЗАЦИИ СВОБОДЫ ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ

Коротцова Ангелина Сергеевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, angamogilev17@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Киселёва Т. М.

Постижение истин веры, изучение догм, приобщение к духу Церкви — то, что приходит на ум при упоминании такого образования, как религиозное. Это действительно так. Однако это лишь часть данной